

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 4 de Enero de 1915

Núm. 1.706

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Añonuevo

Está dando la bofetada el año, y nos forjamos la ilusión de que muere uno y nace otro, y abrigamos la esperanza de que el nuevo nos ha de traer las aforjas repletas de felicidades. Por desdicha, acontece comunmente que lo conocido de hoy es menos lo que lo que nos reserva lo desconocido de mañana, que en esto de los años, como en todo, puede decirse lo de "Lisardo, en el mundo hay más, y un novocientos trece por ejemplo, resulta mejorado entrecero y quinto, dentro siempre de la relatividad de las cosas humanas por un novocientos catorce.

El postrero, acaso porque nos otros mismos, mirados por dentro, nos sentimos menos fuertes, o más débiles, y algún nuevo desengaño tiene sitio en nuestro corazón o alguna nueva can en nuestra cabeza, siempre nos parece el peor y lo recordamos dolorosamente porque en el decurso de sus días se ha abierto el sepulcro para alguna de nuestras bellas ilusiones o para alguna de nuestras risueñas esperanzas.

El año que va a nacer ha de constituir, forzosamente, en un sentido general o más bien universal, una hermosa excepción. Por grande que sea la resistencia de las naciones en guerra, es punto menos que imposible que en 1915 no aumbe el sol de la paz. Y por el año hecho de que terminen en sus días los horrores de la actual pavorosa configuración, y vuelva la vida a las ruinas y el sosiego a los espíritus y la templanza a las almas y emplee la reconstitución de todo lo abatido y la reedificación de todo lo derribado, aunque no sea más que por ese principio de la conciencia de Europa, que podría ser el de la curación total si los pueblos todos se convencen de que el asunto más firme del poder es la justicia y el derecho, el año 1915 se señalará como uno de los más venturosos de la Historia.

Y eso lo tenemos por indudable. Sean cualesquiera los propósitos de los estadistas, la victoria que lleva unos meses aceptando el galanteo de unos u otros beltranes, se decidirá al fin, y los vencidos tendrán que resignarse ante su elección; tendrán que resignarse para no morir, porque los vencidos se saivan, porque en los trocos podados hay brotes nuevos que en un futuro más o menos próximo se cubren de hojas y de flores, y la resistencia que sólo oye el consejo de la desesperación, valdrá tanto como el suicidio.

Saludemos, pues, al año de la paz. Quiera Dios que sea también el de la justicia.

Miguel Peñflor

Madrid, 31 de Diciembre de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Un libro de Severino Aznar

Ha publicado Severino Aznar un buen libro. Nosotros, que humildemente sentimos afición y dedicamos estudio a las cuestiones sociales, hemos leído la obra. Y queremos hacer públicas las impresiones que su lectura nos sugirió.

"Problemas sociales de actualidad", es un canto fervoroso, efusivo, alentador a la propaganda. Propaganda y propaganda: he aquí el espíritu que late en sus páginas, desde la cruz hasta la fecha. Severino Aznar comprende la esencialidad de tal práctica, y no cesa de describir sus bienandanzas y excitar a su aplicación.

"Propaganda de qué? Propaganda, no de verdades novísimas, de criterios revolucionarios, de dogmas modernistas, no propaganda de máximas muy viejas, principios muy viejos, doctrinas muy viejas. Máximas y principios y doctrinas ya promulgados hace veinte siglos. Máximas y principios y doctrinas del Evangelio. Cristo en acción simplemente.

Reconoce Severino Aznar que el pueblo se ha ido alejando poco a poco de la Iglesia. Al ensalzar estos nuevos encamientos de la acción católica social formula, implícitamente, un dulce reproche a la desidia, al abandono, al emperreamiento de nuestros hermanos en fe que generación tras generación han vivido aferrados a viejos moldes sin penetrar por estas innovadoras orientaciones, que son innovadoras cuanto al procedimiento, en manera alguna cuanto al precepto.

Pero en las páginas de su obra no palpita el pesimismo. No puede palpar. Es muy exuberante, muy próspera la floración del Catolicismo social español para que pueda suscitar tal sentimiento. Hoy día, frente por frente del Catolicismo social en nuestra patria, hay que sentirse animados por un tenaz optimismo: la sindicación agraria católica crece incesantemente, la cultura social católica abre incesantemente a nuevos amplios horizontes, nuestras revistas y bibliotecas sociales cunden y se multiplican... En fin, lejos de sentir agobio, debemos esperar abrigado fe, mucha fe...

Pero eso no es bastante... La obra de Severino Aznar, propalada que sea como merece y en el grado que merece, ha de sonar en el oído de los católicos preocupados con estos problemas sociales, como alabado, como que despierte a los adormecidos y exalte el esfuerzo de los ya actuantes. Porque leyéndola se adquiere firme convicción de que nuestra labor puede ser inmensamente superior a la hasta aquí realizada.

Labor periodística, ¿acaso la hemos desenvuelto en el grado preciso? No, de ninguna manera. Nuestros periódicos son poco el pueblo, porque llegan con poca constancia a las entrañas del pueblo, porque no recorren de punta a punta la Península infiltrándose en aquellas esferas y círculos sociales donde el trabajo es la fuente única de vida... Y esto, ciertamente, no por culpa de los periodistas católicos, ejemplares y abnegados, sin duda alguna: eso es por culpa de... la fatalidad, entendiendo por fatalidad la carencia de medios económicos fácilmente explicable con palabras más crueles y precisas que esa de la fatalidad.

Los que fueron saludables, y por ellos me estaba agradecido, tenía en cargo de darme noticia de un arma partida por la hoja.

—¡Ah! ¿Sabías tú...?

—Sí; después que don Felipe de Navarra salió de prisiones en el alcázar de Lerín, vino a verme y a rogarme descubriese el paradero de un puñal o daga partida cuya punta conservaba todavía tinta en sangre de su padre; deseosa entonces de evitar las fatales consecuencias de este hallazgo, hablé al armero, a cuyas manos supe, naturalmente, que iría a parar la daga si el dueño trataba de componerla. Pero no fue así: el dueño, sin duda para que su secreto no fuese descubierto, prefirió guardarla rota, inútil y escondida en su armería, hasta que el mismo maese Arnal la vio casualmente en el castillo de Lerín y vino al punto a darme parte de su descubrimiento. Le encargué guardase el mayor silencio; marchóse el artifice y di orden al mismo tiempo a Chafarote para que en la primera ocasión, por sí o por medio de otras personas de su confianza, se apoderase de aquella arma que, según mis cálculos, podía ser muy útil para nuestros planes. Esta ocasión se hubo de pre-

sentar muy oportuna cuando estalló el incendio en el palacio de Lerín... Anocheció, en tu delirio, me indicaste claramente cuáles eran tus deseos acerca del uso que podía hacerse de esa daga... Yo la tenía en mi poder... y ahora...

—¡Qué! ¿Prosigue!

—Ahora está en manos del mariscal.

—¡Ah! ¿Conque no sólo has destruido la daga? ¿Hasme vengado también, Inés? ¿No es cierto?

—¿Vengarte?

—Sí; el conde de Lerín, el infame autor de mi mayor desventura, el que, conociendo mi excelsa cuna, ha concitado a don Felipe contra mí, el pérfido y artero causador de mi deshonra, mi asesino, en fin, ¿habrá perecido a manos del hijo de don Pedro?

—No, Jimeno: sólo Dios es dueño de la vida del hombre; mi protección te sigue a todas partes; pero cuando levantes el brazo para herir, yo tenderé mi manto sobre tus víctimas. Poco después de recibir Felipe en sus manos la prueba del crimen perpetrado en la noche de la sorpresa recibía también el conde el aviso de vivir apercibido.

Labor de cooperación, de agregación: hemosla realizado ya en alto grado, pero aun puede hacerse mucho más. Y más debe hacerse. Labor de divulgación cultura? ¿algo se hace, pero todavía se impone su mayor intensificación.

La obra de Severino Aznar ofrece, además, un completísimo cuadro de todo cuanto ha hecho, doctrinalmente, nuestro Catolicismo social. Y al ir leyendo la multitud de folletos, hojas y libros que, por iniciativa católica, se han escrito o traducido en España (por desgracia son más los traducidos que los originales, pero ello no es incapacidad, sino incipiente, y todo ser incipiente vive de la exportación), recordamos in mente con íntimo regocijo la ardua fecundidad del socialismo español, que al cabo de media centuria concretase casi exclusivamente en un programa político hecho por Pablo Iglesias y los artículos de varios periódicos y revistas.

No. El Catolicismo español es más, "produce", más. Vicent, Cepeda, Castroviejo, Jiménez y mil nombres de todos conocidos lo atestiguan así. Garriguet, Brants, Max Turmann, Toniolo, Vogelsang y otras muchísimas autoridades extranjeras, popularizadas están gracias a los esfuerzos de aquí.

Severino Aznar va delimitando en forma, progresiva su silueta de luchador aguerrido, incansable, bizarro. Su estilo cálido refi ja fielmente su temple férreo, inflexible, para la pelea. Con este último libro procura galvanizar a los católicos, sacudiéndolos de su secular letargo, y muestra a todos ellos lo mucho que ya se ha hecho, así como lo mucho que todavía está por hacer.

La obra de Severino Aznar será galardón de cualquier biblioteca o gabinete de estudio, pero tiene su mejor escena en el taller, en la tribuna, en el sindicato. Es obra de aplomamiento de la realidad social; hace su análisis, la desmenuza, la investiga y concluye luego extrañando una enseñanza definitiva.

¿Cuál es ésta? Simplemente, la de que el Catolicismo debe acudir a la brecha para rescatar lo que ya ha perdido y conservar lo que todavía posee...

José Calvo Sotelo

Madrid, Diciembre de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### De oposiciones

Es verdaderamente deplorable lo que ocurre con las oposiciones a escuelas nacionales de niñas celebradas en el Rectorado de Barcelona en Marzo del año próximo pasado, y terminadas a mediados de Junio del mismo.

Después de cuatro meses de empuñada lucha; con las molestias y dependencias que ocasiona un viaje de estas Islas a la Península, con los sinabores y contratiempos que tiene que experimentar una joven al separarse de su familia para permanecer ausente de ella durante una temporada relativamente larga, y viviendo una vida de angustia y ansiedad, propias del que tiene que sujetarse a la dura prueba de su suficiencia que llevan consigo todas las carreras cuyos ejercicios de ingreso sean por oposición, díronse éstos, por fin, por terminados, y de ellos, y producidos, sin duda, por el natural descontento de las opositoras que quedaron sin plaza, sur-

gieron varias protestas que motivaron el que fuera el expediente a Madrid para informe y resolución del Consejo de Instrucción Pública.

Han transcurrido seis meses, sin que se haya resuelto nada en favor de las opositoras que ganaron plaza, y hállanse éstas sufriendo las consecuencias de una postergación injusta e irritante, toda vez que posteriormente a estas oposiciones se han celebrado otras de la misma clase en el Rectorado de Madrid, acabando, también, como suslen acabar la inmensa mayoría de las oposiciones, con protestas de la misma índole, y teniendo que ser resuelto el expediente por los mismos trámites que el de Barcelona; pero con más actividad y mejor fortuna, por cuanto en plazo breve se desecharon las protestas, se extendieron los nombramientos y en la actualidad están las noveles maestras en posesión de sus escuelas.

En las oposiciones de Barcelona obtuvieron plaza dos aventajadas y estudiosas maestras mallorquinas: doña Eleonor Bosch y Sansó, que fué calificada con el n.º 1 y doña Juana Vidal, que también consiguió buena puntuación, y en nombre de estas dos desgraciadas opositoras, que el único premio que hasta aquí han recibido, en recompensa de su aplicación en el estudio, es verse colocadas a la cola del escalafón, detrás de otras que, con iguales o menores méritos, tuvieron mejor suerte, suplicamos y reclamamos la ayuda de nuestro Excmo. Ayuntamiento y Sres. Diputados por esta Isla, al propio tiempo que toda la de la prensa en general, para que intercedan en favor de estas dos maestras terminando el estado de ansiedad y espera de las interesadas, con una pronta y favorable solución del indicado expediente, única manera de recompensar los esfuerzos y laboriosidad de estas jóvenes maestras que en justicia debían ya formar parte de esa gran familia del Magisterio Español.

M. B. S.

Palma, Enero de 1915.

### La vara florida

Cuando Clarita se presentó a pedir licencia para salir de casa a su señora, ésta, mirando a la joven con ojos escrutadores y una sonrisita expresiva de bondadoso celo, la preguntó que adónde iba, y Clarita en la respuesta moströse tan confusa e indecisa, que la anciana condesa dijo:

—¿A visitar a una amiga enferma? Pues bien, yo la acompañaré a usted.

—¿La señora...?

La señora, sí, la señora íria. Clarita hacía tres años había sido colocada en la casa que fué para ella providencial refugio, para acompañar a la condesa, ser su amanuense, su lectora, su ayudante en todo. ¡Pobre muchacha! Había sido muy degradada, y la condesa sabía parte de la historia de su "secretaría", y se había interesado por ella tal vez extremadamente y con exagerado celo.

Fueron, pues, la condesa y Clarita al callejuelo y a la casaca vieja y oscura, subieron al último piso, y Clarita, empujando la puerta destartrada y carcomosa del sotabanco, entró apresuradamente, diciendo con apasionado afán:

—¿En dónde, en dónde está la enferma?

—¿Qué lobreguez, qué miseria en una semioscuridad y todo difundido muy vagoroso; Sobre un fondo de grisáceo color veíase un catre desvencijado, unas mantas raídas que servían de cobertores y unas sábanas ennegrecidas como las almohadas, y allí una cabeza desgreñada a meconazos de un rubio rojizo deslucido, y una cara flia, de piel lívida, cadavérica y tan tenue que debajo de ella apuntaban como para agujerearla los pómulos, el frontal, los arcos orbitales y las mandíbulas, con un débil relieve de unas bandas musculares, la ligamática y la maxilar.

Ojos, sí, ojos había en aquella faz; ojos grandes, con luz en ellos, que daban extraña expresión, que impresionaban como impresionaba el ver en un edificio ya deshecho en derrumbamiento por el incendio, la llama relumbando en las ruinas.

—¿Por qué no me han dicho que habías venido a Madrid? ¿Por qué no he sabido que estabas enferma? ¿Pobre Juana! ¿decía eternamente Clarita. ¿Me habías olvidado, verdad? Pues bien sabías que me hallaba colocada y muy bien cuidada y con un buen sueldo, en casa de la condesa... que está...

Clarita vió que la condesa, poniéndose el dedo en los labios y haciendo con el entrecerjo señas de mando, la imponía silencio.

—¡Ay! ¡ya no vería más luz que la que difusa y tenue entraba por el boquejillo de la techumbre aguardillada de aquel lugar; no, no vería más cielo azul que el pedacito que desde su camastro atisbaba a ver por el referido agujero! La muerte estaba allí, allí aguardando el momento de soplar con su aliento helado la luz que aun lucía en aquel cuerpo esquelético y en aquel pecho agonizante.

La enferma puso sus ojos en Clarita ansiosamente, como los de un sediento que devora con la mirada el búcaro de agua antes que le llegue a los labios. Era una mirada solicitante; así suele ser la mirada del avaro al acercarse receloso a su tesoro, temiendo se lo hayan roba-

### A los Señores Sacerdotes y Hábitos Talares de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco  
Damascos rasos y brocateles, para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller parr la confección.—Bajos alba y tela hilo y puatillas.—Hilos, cantillos, lentiguetas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

do; así la del mendigo que demanda una limosna; pero más, mucho más ansiosa, recelosa, afanosa, amorosa era la mirada de la moribunda Juana a Clarita, y ésta, acariciando, atusando con una mano la cabeza de la enferma, y con la otra mano estrechando las dos garrosas, frías, escupidas, de la enferma, decíala con ternura:

—Soségate, cálmate, yo estaré a tu lado; tengo licencia para mucho tiempo; además, nada te faltará y te aliviarás.

—¿No lo has sabido?—dijo con voz ronca la enferma—; murió en un sofá, y yo quedé abandonada.

—¿Deja eso! deja eso; ¿a qué recordarlo?—murmuró Clarita—; pero su voz tembló y apagose en un tono ingemisciente, y un estremecimiento conmovió su cuerpo.

—¿Cálmate—añadió—, cámate!

La enferma dejó caer de nuevo la cabeza sobre la almohada, suspiró y cerró los ojos, como rendida por el esfuerzo y tomando descanso, pues bien pronto se volvió a enderezar el cuerpo.

—¿Tó no lo sabes? Yo ya lo he confesado; fui yo—dijo—; y añadió con un acento de intenso ruego:

—¿Me perdonas?

—Aquí—pensaba la condesa— hay una historia trágica; un alma delante de su juez, pero de un juez cristiano; lleno de amor hasta para sus enemigos; inflexible, por lo recta, la vara de la justicia divina; pero en ella el Señor hace florecer la misericordia. Sin duda, llega para esta desgraciada el misericordioso perdón.

Clarita perdonó ¿no había de perdonar?; pero bien se dejó ver que aquel perdón, otorgado con toda voluntad, salió de su alma como concebido en lo más entrañal de ella.

Abrazóse a la enferma, besóla en la frente, en las mejillas; lloró a la vez que ella lloraba.

La condesa, poniendo encima de una cómoda destartrada unos billetes de Banco como limosna, dejó allí en el sotabanco a Clarita, la cual, horas después, cerraba los ojos de la enferma con sendos sobre los párpados; se los cerraba para el sueño eterno.

¿Qué había ocurrido entre aquellas dos mujeres? Algo novelesco que interesaría y divertiría a un alma vulgar, pero que no llegó a excitar la curiosidad en la condesa.

Esta, cuando Clarita volvió a la casa, la dijo:

—Tranquilízate, descansa y da gracias a Dios porque te ha concedido uno de los más preciosos poderes de la gracia, el de que, llena de un amor grande a tu enemiga, pudieras tener la vara de la justicia divina, en la cual resalta la bellísima y de aroma vivificante flor de la misericordia.

J. Zahonero  
Madrid, Diciembre de 1914.

**Venta**  
En el predio "La Cabana Nova", del Pont d'Inca, hay pollastros y gallinas para vender a tres reales y medio y a cuatro la tercia.

## Sección Informativa

### De La Puebla

Las habichuelas se cotizan a cincuenta pesetas los cien kilos, y aun así las hay todavía sin vender en cantidad considerable, y mientras los propietarios vendedores esperan mayor precio, un comerciante comprador nos asegura que han bajado cuatro pesetas por cien kilos.

—Da gozo ver los nuevos árboles con que se va hermoseando la plaza adjunta al terreno del oratorio de Crestal. En tiempo no muy lejano los visitantes podrán disfrutar de la frondosa y aromática arboleda, en la cual no ha de faltar ni el provechoso almendro, ni el verde pino, ni la esbelta palmera, ni el fresco nogal.

—Entre las múltiples entronizaciones del Sagrado Corazón de Jesús realizadas en nuestro pueblo, merece especial mención la efectuada por el Rdo. Cura Párroco don Gabriel Pujol en casa de los cristianos señores don Sebastián Ma-

theu y dona Juana Ana Serra, el día 20 del pasado mes.

La devota y bella Imagen que se bendijo, colocada sobre artístico altar, es de unos setenta centímetros de altura. A esta fiesta, que resultó solemne, asistieron más de cien personas, de lo más piadoso y escogido del pueblo. Entre los varios sacerdotes vimos al Rdo. don Bernardino Matheu, de Manco; y sin contar el solemne Te Deum y el familiar refresco del final, contribuyeron a realzar tan simpático y religioso acto el festivo arañán, los cánticos apropiados, el suave incienso y los policromados farolillos. A las muchas felicitaciones recibidas añadimos la nuestra entusiasta.

—En los Maitines de Navidad se estrenó en nuestra parroquia el portanto tiempo esperado lamparón de luz eléctrica. Unas docenas de bombillas, entre las cuales las hay de muy potente luz las unas y de muy variadas y finos colores las otras, separadas y combinadas con cuatro llaves y sendos hilos eléctricos,

hacen el efecto de dos o más lamparones distintos, según sea la combinación de llaves que se haga.

—Se nos asegura que el ingeniero electricista don Enrique Ordinas, en vista de la insuficiencia del actual motor, que es de cincuenta caballos, está por traer del Continente otro de ciento treinta, y cuatro transformadores. Los dos motores funcionarían si importa de noche y de día, para comunicar fuerza motriz a norias, y molinos. Uno de los primeros motores, de diez o más caballos, se colocará en el centro de la Albufera, o sea en las máquias de "Sa Roca, puestas para conservar la desecación de dicho prado.

—El movimiento de población durante el año pasado es el siguiente: Niños nacidos, 119. Niñas, 104. Hombres difuntos, 37. Mujeres, 48. Niños fallecidos, 27. Niñas fallecidas, 24.

Total: 223 nacimientos y 131 defunciones, que suponen un aumento de 92 individuos, notablemente inferior al de otros años.

### Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

—Síntate, Jimeno; no puedes tenerle en pie.

—¡Mientras yo me afiia y desesperaba, tú desbaratabas los proyectos del conde con sólo dar un paso. Pero, ¿qué has hecho? ¿Qué ha sucedido? ¿Será cierto que el Cielo ha concedido la potestad de hacer flagros?

—Há pocos días vino así un hombre que, cual suelen mudos, quería consultarme acerca de su negocio; no estaba yo en la ermita; fué para él y para mi grande fortuna pues desde que tú pisaste estos umbrales había resuelto no abrir a ningún hombre la puerta. Bajó a la capilla de Nuestra Señora y allí me encontró, un honrado artifice tolosano que muchos años compone las armas de los principales caballeros de Navarra...

—¡Maese Arnal!

—Maese Arnal, en efecto que había recibido en mi ermita algunos conse-

jos que me fueron saludables, y por ellos me estaba agradecido, tenía en cargo de darme noticia de un arma partida por la hoja.

—¡Ah! ¿Sabías tú...?

—Sí; después que don Felipe de Navarra salió de prisiones en el alcázar de Lerín, vino a verme y a rogarme descubriese el paradero de un puñal o daga partida cuya punta conservaba todavía tinta en sangre de su padre; deseosa entonces de evitar las fatales consecuencias de este hallazgo, hablé al armero, a cuyas manos supe, naturalmente, que iría a parar la daga si el dueño trataba de componerla. Pero no fue así: el dueño, sin duda para que su secreto no fuese descubierto, prefirió guardarla rota, inútil y escondida en su armería, hasta que el mismo maese Arnal la vio casualmente en el castillo de Lerín y vino al punto a darme parte de su descubrimiento. Le encargué guardase el mayor silencio; marchóse el artifice y di orden al mismo tiempo a Chafarote para que en la primera ocasión, por sí o por medio de otras personas de su confianza, se apoderase de aquella arma que, según mis cálculos, podía ser muy útil para nuestros planes. Esta ocasión se hubo de pre-

sentar muy oportuna cuando estalló el incendio en el palacio de Lerín... Anocheció, en tu delirio, me indicaste claramente cuáles eran tus deseos acerca del uso que podía hacerse de esa daga... Yo la tenía en mi poder... y ahora...

—¡Qué! ¿Prosigue!

—Ahora está en manos del mariscal.

—¡Ah! ¿Conque no sólo has destruido la daga? ¿Hasme vengado también, Inés? ¿No es cierto?

—¿Vengarte?

—Sí; el conde de Lerín, el infame autor de mi mayor desventura, el que, conociendo mi excelsa cuna, ha concitado a don Felipe contra mí, el pérfido y artero causador de mi deshonra, mi asesino, en fin, ¿habrá perecido a manos del hijo de don Pedro?

—No, Jimeno: sólo Dios es dueño de la vida del hombre; mi protección te sigue a todas partes; pero cuando levantes el brazo para herir, yo tenderé mi manto sobre tus víctimas. Poco después de recibir Felipe en sus manos la prueba del crimen perpetrado en la noche de la sorpresa recibía también el conde el aviso de vivir apercibido.

—¡Inés, Inés!—exclamó Jimeno profundamente conmovido y asombrado.

—¡Tú eres mi hermana, tú eres mi madre, tú eres mi segunda Providencia! ¡Yo soy indigno de tan tiernas solicitudes, pero tu corazón es magnánimo y generoso para todos... ¡Ven, Inés, y dame los brazos!

—¡Los brazos!—repuso la penitente con triste sonrisa.—¿No tienes otra recompensa que tus brazos para quien acaba de quebrantar la insuperable barrera que iba a separarte de la mujer que amas?

—¿De la mujer que amo?—repitió Jimeno con sorpresa.—Tú no me conoces; ¿has podido suponer que amaba a Catalina?

—¡Oh! Yo no lo supongo; yo lo he visto por mis propios ojos; yo no he dudado de lo que veo. Tus arrebatos de ayer, tus alegrías de hoy, la sonrisa con que has escuchado mi relato de hace un instante, ¿qué son sino exhalaciones de la llama que arde en tu corazón? ¿Qué es tu impaciencia sino celos mal contenidos? ¡Jimeno, Jimeno! Basta: no hablemos más. Amabas a Blanca, y yo te conduje a sus brazos; y a las imágenes no se las tributa

me has dado, las solemnes promesas que me has hecho.

—¿Y de veras, Inés, de veras has creído que amaba a Catalina? ¿Y creyéndolo has hecho eso por mí?

—¿Por qué no? Yo he nacido para velar por tí y para sufrir por tí. Dios ha puesto en mi corazón una llama de amor puro, santo, cristiano: la llama de la caridad, que no se extingue; y en el tuyo una ingratitude que nunca cede: mi destino es amarte, y el tuyo es hacerme padecer. Yo no me quejo; yo me resigno. ¡Dichosa yo si las penas que hoy he sufrido pueden proporcionarte satisfacciones tan completas como las que hoy has experimentado!

—¡Inés! Comprendo toda la sublimidad de ese pensamiento, comprendo toda la crueldad de mi pecho; pero, ¿qué culpa tengo yo de los tormentos que se forja tu ardiente imaginación? Si me perdonas el amor de Blanca, si me perdonas ese amor perenne y triste como el ciprés que brota del sepulcro, Jimeno es digno de tí.

—Pero... por Blanca enamoras a Catalina: en ella la ves, en ella la adoraras...

—Sí, la veo en ella, que es su imagen, y a las imágenes no se las tributa

el culto de adoración. Créeme, Inés: la ficción, el engaño, la falta de franqueza serían indignos de tu amor, de la nobleza de tus sentimientos, de la sublimidad de tus resoluciones. Mi pensamiento principal es el castigo de Leonor, y después la dicha de Catalina. La reina quería la paz por un sentimiento egoísta, para saborear tranquilidad y poseer el fruto de treinta años de guerra: si para impedir este paz invidiosa fuese menester sacrificar la ventura de la hija del conde de Lerín, no habría vacilado. Pero afortunadamente la verdadera felicidad de Catalina está refiida con ese enlace, resultado de los cálculos de un hombre frío y sin corazón, y sólo he tenido que combatir esa apariencia halagüeña que ofrece el amor del mariscal a Catalina. Créeme, Inés; ella no puede robarme un átomo del generoso relumbro que ha dejado en mi corazón el amor de Blanca de Navarra.

—¿De veras, Jimeno, tan sólo conservas amor a doña Blanca?

—Tan sólo.

—¿A nadie más?

—A nadie, Inés, a nadie. En prueba de ello, si el mariscal, después de conocer al asesino de su padre, fuese ca-

paz de amar a Catalina, me verías patrocinar esos amores.

—¡Jimeno!—exclamó con tierna sonrisa la pobre penitente.

—Y si los amores del mariscal no pueden resistir a tan dura prueba, me verás emplear la grande influencia que tengo con la reina, para que el heredero de su trono se despose con Catalina...

—¡Gracias, Dios mío! ¡Qué peso acabo de lanzar del corazón!

—Porque si no la veo feliz con su amante, quisiera verla reinar. ¡Inés, tan sólo falta una diadema en la frente de Catalina para que sea completa su semejanza con Blanca de Navarra!

—¡Jimeno! ¡Jimeno!—exclamó Inés con inefable sonrisa, de un gozo que debía participar algo del gozo de los bienaventurados, porque era el gozo de la virtud.—Te creo, sí, y te doy las gracias porque me has comprendido y no me has humillado. Temblando estaba, Jimeno, de que movido de lástima me hubieses disfrutado tus verdaderos sentimientos, me hubieses dirigido alguna palabra de caridad. ¡Ah, no lo has hecho; me has conocido y siempre conservas tu dignidad, siempre el aprecio de tu pobre Inés! ¡Jimeno! ¡Jimeno,

Los matrimonios celebrados son 60. —La nota dominante de esta semana ha sido los santos Ejercicios dados al pueblo por el fervoroso y popular P. Jaime, de los SS. CC. Han terminado hoy día primero del año.

Hace diez años que nuestro pueblo conoció al P. Jaime. —Spiraba por la vuelta de aguas, buen cuarenero de gratos, cuerdos y de imprevisto. Cada noche el templo se ha visto henchido de ingente multitud.

En los últimos días las confesiones y comuniones se prolongaban hasta después del medio día. Hubo horas en que eran dieciséis los sacerdotes confesores, de los cuales los había de Pollensa, de Inca, de Campanant, de Palma y Manacor.

Soamente en la comunión general, sin contar algunos centenares que han comulgado antes, han tomado parte unos mil hombres y unas 900 mujeres.

La majestuosa y concurridísima procesión de unos y otras, que cantaban por calles y plazas, pidiendo perdón a su Dios y Señor, y el sermón de perseverancia y despedida son más bien para ser vistos que para ser oídos.

¡Quiera Dios que la buena semilla que se ha sembrado en el campo de los espíritus por el hombre de fe, por el celoso predicador y misionero apostólico, produzca frutos permanentes y duraderos.

Corresponsal.

La Puebla, 1.º de Enero de 1915.

Patronato Obrero

La Congregación Mariana de Seglares Católicas tuvo ayer tarde en el Patronato su reunión mensual. El P. Director dió lectura a una Memoria de lo principal hecho por los Seglares Católicos, el Patronato y el Sindicato de asociadas obreras en 1915.

Según las cuentas leídas por el Tesorero, resulta que se gastaron el año pasado en las obras del Patronato, en sus diferentes secciones de educación, de deportes, enseñanza y propaganda, más de diez mil pesetas.

En el Teatro del Patronato, después de la reunión de los Seglares Católicos, con un lleno completo, se representó la zarzuela "Las astas del toro", y "Eis Estudios del día", que fueron muy del agrado del público.

El próximo miércoles se empezará en el mismo local las representaciones tradicionales de la Adoración de los Reyes Magos.

DEL MAR

Entradas

Esta mañana no ha llegado vapor correo alguno de la Península.

Salidas

Esta mañana, a las ocho, ha salido para Barcelona el "Rey Jaime II".

También han salido hoy el vapor "Balear", para Marsella y el "Lulio", para Alicante, este último en sustitución del "Cataluña", que debe salir esta tarde para Barcelona.

Vapores esperados

Mañana deben llegar el "Miramar", de Barcelona y el Mahón, de Mahón.

El cierre de cafés

El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, ha reiterado a la policía las órdenes para que se cumpla estrictamente la ley referente al cierre de tabernas y cafés.

En su consecuencia, se suspenderá todo juego, en los establecimientos públicos, a las doce y media de la noche, cerrándose aquellos a la una y media de la madrugada.

Comunicación

Nuestro compañero Verger nos ha entregado el siguiente artículo: "El Director de CORREO DE MALLORCA". Estimado Director: Ruegole la inserción de la siguiente carta, que, con esta fecha, dirijo al Director de "La Vanguardia Balear", en el periódico que V. tan dignamente dirige y a cuya Redacción me honro en pertenecer; por lo cual le quedará agradecido su afmo.

José M.ª Verger.

Palma, de 3 Enero de 1915.

"Señor Director de "La Vanguardia Balear".

En virtud de lo que dispone el artículo 14 de la Ley de imprenta, le envío, para su publicación en el semanario que dirige, las siguientes líneas aclaratorias:

"Para desvanecer cierta suposición, envuelta en insidioso sueto publicado en el último número de "La Vanguardia Balear", me interesa hacer constar, en honor de la verdad, que el "tal don José Verger, que "viene figurando, "entre los jornaleros que se ocupan en el derribo de murallas, no es el que estas líneas suscribe, aunque el "nombre, parezca "coincidir, con el del "periodista que firmaba con el seudónimo de "Pepe Polins", seudónimo con el cual ha firmado modestas crónicas deportivas el autor de la presente aclaración.

José M.ª Verger

Palma, 3 de Enero de 1915.

De Porreras

Los Matines de Navidad se han celebrado en la parroquia con la acostumbrada solemnidad y con extraordinaria concurrencia, sin duda por la ansiedad que había por escuchar el canto de la sibilis, que después de más de cuarenta años de no haberse oído, nuestro dignísimo Cura Párroco ha restablecido en este año.

El día de Navidad en la iglesia de San Felipe Neri se bendijo solemnemente un hermoso púlpito, costeado por el celoso Padre Lorenzo Riera C. O. y construido por el inteligente carpintero de ésta Juan Fiol.

El púlpito, como su sibilis escaleta, son de caoba, y según dictamen de personas inteligentes, acreditan a su autor de verdadero artista.

Tanto el Padre Riera como el carpintero Juan Fiol han recibido muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra.

El movimiento de población durante el pasado año ha sido el siguiente:

Matrimonios, 18.

Defunciones de adultos: Hombrs, 48. Mujeres, 41.

De párvulos: Niños 16. Niñas, 17. Suma total, 122 defunciones.

Nacimientos: Niños, 79. Niñas, 58. Suman los nacimientos 137. Resulta, pues, un aumento de 15 niños.

Corresponsal

Porreras, 2 de Enero de 1915.

Notas de sociedad

En la capilla de la finca "San Nicolás", propiedad de la familia de la novia, se han unido en el indisoluble matrimonio la distinguida señorita doña Antonia Esteve, hija del conocido fabricante don Antonio, con el Ingeniero de minas don Manuel Mora.

Apadrinaron al novio don Tomás Mora y don Jacobo Amat, y a la novia don Bernardo Amer y don Juan Esteve.

Bendijo la unión el Rdo. don Juan Amengual, vicario de San Miguel.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

Desamamos a los contrayentes mu-

chas felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Para Barcelona han salido hoy, a las ocho de la mañana, en el "R. y Jaime I.", don José González Martínez, doña Anita Mir, don Armando Torres y doña Mercedes Ramór.

También ha salido el redactor de portivo de "El Día Gráfico", de Barcelona, don Santiago Cañellas.

Fallecimiento

En Luchmayor falleció ayer el distinguido joven don Francisco Socías y Morell.

Por su carácter bondadoso y su afable trato, el finado conquistábase el afecto de cuantos le trataban, habiendo sido su muerte muy sentida entre sus numerosísimas relaciones.

D. F. P.

Enviamos a su distinguida familia, especialmente al señor padre del difunto, nuestro amigo el diputado provincial don Francisco Socías y Clar, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

El Monte-Pío de Santa Catalina

Hemos recibido las siguientes líneas:

"En la Junta general extraordinaria celebrada en el Monte Pío del Arbal el 27 del pasado mes, para la renovación de cargos, quedó la Directiva constituida en la siguiente forma:

Presidente: D. Juan Díaz Felu.

Vice-Presidente: D. Gabriel Juan Vich.

Depositario: D. Andrés Sans Payeres.

Contador: D. José Salas Font.

Secretario: D. Juan Araque Ramos.

Vice Secretario: D. Pedro San Carlos Ripoll.

Vocales: 1.º, D. Antonio Darder Roig; 2.º, D. Pedro Albertí Maymó; 3.º, D. Arturo Cardell Mascaró; 4.º, D. Juan Bosch Palmer; 5.º, don José Zanoguera Llobers; 6.º, don Cayetano Salas; 7.º, D. Bartolomé Bordoy; 8.º, D. Pedro Ferrer Ripoll.

En la misma junta directiva celebrada el 1.º de Enero de 1915, para la toma de posesión, se inició la idea de celebrar un banquete el día 10 del actual en "Can Perantoni", (Molinar) para conmemorar el 20.º aniversario de la fundación de dicha Sociedad.

Se invita a todos los Sres. Socios que quieren asistir a él, para que pasen por la Secretaría de la misma a inscribirse hasta el sábado 9 del actual, en que quedará cerrada dicha lista a las diez de la noche.

Gestiones

Nuevo camino.—El alumbrado del puerto de Ibiza

Debido a las gestiones de los Diputados señores Socías y Conde de Sallent y el Senador señor Marqués de la Cenja, se ha aprobado, por el Ministerio de Fomento, el proyecto del camino vecinal de Ca's Campaner, por el Pá del Rey, al puerto de Valdemosa, redactado por el ingeniero jefe de Obras Públicas, don Bernardo Calvet.

El diputado don Luis Tur ha conseguido del Ministro de Fomento que se apruebe el proyecto de alumbrado interior del puerto de Ibiza, redactado por el Ingeniero don Juan Frontera.

Teatrales

Principales El primer actor señor Fuentes obtuvo anoche un verdadero éxito en "Más fuerte que el amor". Dió a su trabajo, en las principales escenas, impresionante verismo, sobre todo al final de la obra. Fué entusiásticamente aplaudido.

Programa para hoy, a las ocho y media: "El estigma, y el "El sexo débil".

Lírico

Anteanoche se estrenó "La Venus de piedra". El argumento no es nuevo, ni bueno: el eterno viejo conquistador que cae en una encestroña que como castigo se le prepara. La música, escasa y sin originalidad. En conjunto, una inculca obra ma.

Para el próximo viernes se anuncia el estreno de una zarzuela original de dos autores de esta localidad, titulada "De pastor a rey". El autor de la letra es el conocido periodista don Andrés Barceló, y el de la música el profesor de piano señor Real.

Programa para hoy: A las seis y media, "El amigo Melquíades". A las nueve, "Las Golondrinas".

La Protectora

En la mañana de ayer se proyectaron en este cine las películas "Salambó", y "Sacrificio", cuyo propietario, don Juan Verdagué, nos había invitado al acto.

En la Academia de Medicina

Ayer tarde celebró la anunciada sesión inaugural en la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Ocupó la presidencia el Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, tomando asiento a ambos lados de él el director del Hospital Militar, D. Fausto Dominguez, y el presidente de la Academia, D. Pedro Jaime Matas.

Comenzó el acto, D. Jaime Font y Montoro leyó, por hallarse indispuerto D. Domingo Escafi, la Memoria de costumbre.

Después el socio numerario don Luis Frontera leyó el discurso de reglamento, desarrollando este tema:

"Dificultades del tratamiento en los emblemas tuberculosos. Ensayo de sustitución de los métodos quirúrgicos por el empleo de la tuberculina y de las inyecciones de N. (método de Torlaasini)."

El señor Frontera fué muy aplaudido.

Luego el señor Gobernador civil usó de la palabra, felicitando al autor de la Memoria, al Sr. Frontera y al nuevo académico señor Juanada, agradeciendo, al propio tiempo, la invitación recibida para asistir al acto.

Por último, el señor Gobernador declaró abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso académico de 1915.

Alemanes capturados

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, ha sido detenido en aguas de Cerdeña el vapor italiano "Ciudad de Sassari", habiendo sido hechos prisioneros unos treinta jóvenes alemanes llegados procedentes de Mallorca.

Dichos alemanes habían salido de Alcudia a bordo del pallebot "Tres amigos", fluado al efecto, en dirección a Cagliari (Cerdeña). El propósito de tales jóvenes, quienes habían llegado a Palma procedentes de Barcelona (en su mayoría procedían de Portugal), era dirigirse, en el velero español, al indicado puerto de Cerdeña, para trasladarse, desde allí, en uno de los vapores corrientes, a la Península italiana, y continuar luego, en ferrocarril, su viaje hasta Alemania, a donde tenían empeño en llegar cuanto antes con el fin de incorporarse al ejército en operaciones.

Un crucero inglés, empero, aprisionó a dichos alemanes al dirigirse desde Cagliari, a la Península italiana.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Telesforo, papa y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel dedicadas a Nuestra Señora de la Salud: Exposición a las seis y media y a las diez Tercia y Misa Mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 5 al 6, Adoración Nocturna por el turno de Sangüis Christi.

En San Francisco día 5, a las seis de la tarde se dará principio al ejercicio solemne de los Trece Martes dedicados a San Antonio de Padua, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. P. Juan Rubi, su prior de los Franciscanos.

Visita.—A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

El "Rey Jaime II"

Este vapor ha sido amarrado en este puerto al objeto de sufrir el recorrido general que se le acostumbra practicar en la maquinaria cada cinco o seis meses.

Le substituirá en los viajes rápidos a Barcelona el "Rey Jaime II".

Mercado en Sineu

El Alcalde de Sineu nos participa que, por acuerdo de aquel Ayuntamiento, adoptado el día 5 de Julio último, el próximo miércoles, 6 de este mes, se celebrará el mercado semanal en dicha localidad, aunque sea día festivo; y que en adelante se celebrará todos los miércoles sin excepción alguna.

El almendrán

En el último número del semanario "El Felanigense" leemos lo siguiente: "El precio corriente del almendrán en este mercado es hoy de 94 pesetas los 42'37 kilos."

Colección de cromos

La casa Grau y Buñil, S. en C., preparador del acreditado producto "Piperazina Dr. Grau", eficaz curativo del Artrismo en todas sus manifestaciones, ha tenido la atención de remitirnos una magnífica colección de cromos de los Exploradores Españoles (Boy Scouts).

Son de gran interés deportivo por estar técnicamente expuestos en el dorso de cada gráfico, los ejercicios y deberes del Explorador.

Al agradecerles mucho su obsequio, felicitamos, por la idea que han tenido, a los citados señores Grau y Buñil, S. en C. de Barcelona.

Hurto de gallinas

Se ha cometido un hurto de gallinas en el predio "Can Olco". El autor de dicha sustracción conducía esta madrugada dichas



Paquetes Pastillas Pesetas

Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Row 1: 1.ª marca: Chocolate de la Trapa, 400 gramos, 24, 1'25, 1'50, 1'75 y 2'0. Row 2: id. de Familia, 400, 14, 16 y 18, 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. Row 3: id. económico, 350, 14 y 16, 1'00 y 1'50.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 racines. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales de tramariños.

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.

Emanatorio de Radium (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arcillias, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo DANÚS 4, 1.º DE OIA 1

aves en un saco; al pasar por la plaza de abastos, el guardia municipal de puesto le ha dado el alto.

El ladrón, empero, se ha dado a la fuga, no pudiendo ser alcanzado.

La guerra con las armas produce el exterminio de la humanidad; la guerra de las industrias, las mejoras y selección. El Licor del Polo, es, por selección, el primer dentífico del mundo.

El colmo de la ignorancia es no saber que la "Piperazina Dr. Grau", es el remedio más indicado para curar las enfermedades artríticas y las arcillias, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Emanatorio radium es gran remedio descubierta recientemente, para curar artrismo, reumatismo, gota, arcillias, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias debe fama a debilísima proporción radium en estado emanación. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas, se va a tomar radium en emanatorios.

Primer emanatorio en España Instituto Sureda, Danús, 4-1.º

Espectáculos

Principal Compañía de Francisco Fuentes. Función para hoy. A las ocho y media: El estigma y El sexo débil.

Lírico Compañía de zarzuela española. Función para hoy. A las seis y media: El amigo Melquíades.

A las nueve: Las golondrinas, Circulo de Obreros Católicos

Sesiones de cinematógrafo todos los días.

Protectora Funciones de cinematógrafo todos los días.

Victoria (Arrabal) Sesiones de cine todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y las sanas costumbres.

Tarjeteria y Resmillería

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

Academia Castelló

Centro General de Enseñanza Preparación completa para carreras Militares y Civiles. Alumnos ingresados en la última convocatoria Militar 6.º Id. hasta la fecha 72.

Sesiones de preparación para las distintas carreras civiles. Sesiones especiales para el Bachillerato y Escuela de Comercio. Idiotas.—Dibujo.—Gimnasia.—Sueca.

Profesorado competente. Clases de estudio en la Academia.

Palma—Angeles, 30

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Detención de alemanes procedentes de Mallorca.—Bombardeo de la costa alemana por los ingleses.—Traslado de grandes contingentes, alemanes.—Bombardeo de Belgrado.—Varias naciones beligerantes acogen favorablemente el ruego del Papa pidiendo el canje de prisioneros imposibilitados para la lucha.—El Kaiser y el trono de Bélgica.—La lucha en los teatros oriental y occidental: distintos informes.—Otras noticias.

DESDE MADRID

Madrid, 3 (5'30)

Parte oficial francés

Burdos.—El parte oficial de la noche dice así.

"Rechazamos violentos ataques del enemigo en diversos puntos del frente.

Al Norte de Lys hubo fortísimo combate de artillería.

En Dunas, Nieuport, Fontnebeque y en Saint George, el enemigo renunció a contraatacar las posiciones que le tomamos.

En Arras y en Roye hubo un gran duelo de artillería.

Destruimos a los alemanes las trincheras que ocupaban en Parvillers y en Boyselles.

En la región del Aisne, nuestra artillería destruyó la enemiga dispersando a núcleos militares.

En las instalaciones de las mesetas de Nourout rechazamos los contraataques del enemigo que intentaba recupear aquélla.

El enemigo bombardeó violentamente Reims.

En la región de Perthes tomamos un bosque cerca de Mercier.

En Argonne, en el bosque de Cruerie recuperamos parte del terreno cedido.

En los altos del Mosa hubo pequeños combates.

En el Woivre conservamos las posiciones que tomamos.

Avanzamos ligeramente en el bosque de Perthes.

En los Vosgos rechazamos ligeros ataques a Bremouil, haciendo al enemigo grandes pérdidas.

En la ciudad de Steimbach nos apoderamos de tres nuevas líneas de casas.

Parte oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

"También rechazamos otros ataques a la izquierda de Bzure, en Rymka y en Dolopok.

Siguen los combates en Pillitzia.

En la Galitzia atacamos la región de Gornice tomando posiciones fortificadas.

En las alturas del pueblo de Matan hemos aprisionado a 3.000 austríacos, entre los cuales figuran 60 oficiales. Les hemos cogido, además, cuatro cañones y seis ametralladoras.

En Bukovina, ocupamos Rymak y Foraimot.

Parte oficial austriaco

Viena.—La lucha en los Cárpates y en Bukovina, sigue igual.

En el sector de Biaia rechazamos ataques de enemigo, el que sufrió grandes bajas y al que hicimos dos mil prisioneros y le cogimos seis ametralladoras.

Al norte del Vistula avanzamos.

Vapor rouego a pique

Londres.—Cerca de Scarborough, ha chocado con una mina el vapor noruego "Hold", hundíendose. La tripulación se ha salvado.

**Zeppes destruidos**

Londres.—Los aviones han realizado una excursión a Cu ha vent, destruyendo con bombas que arrojaron, depósitos zeppelinos de nuevo molo.

**Pronta publicación del Libro ananjado**

San Petersburgo.—En breve se publicará el Iro anaranjado relativo a las relaciones diplomáticas con Turquía.

**Traslado de prisioneros en proyecto**  
San Petersburgo.—Se propone trasladar a Ma a los prisioneros austríacos, por poderlos guardar al mantener.

**Artículo importante**

Roma.—Un irio oficioso de Ministerio de Edo ruso publica un artículo dídico que la guerra contra los alemanes carece de interés para Rusia afirmando que convendría la paz en unión de Francia y Seia, dejando que continúe la lucha glaterra que es la más interesada

**Los austríacos en Servia**

Roma.—El Arduque Eugenio se ha encargado el mando de las tropas que pelean en Servia.

Se le dará un mún de hombres para invadir nuevamente aquella nación.

Esta noticia coincide con la influencia a Saraje, de tropas de Dalmacia y Herzegina.

**Los alemanes estn en situación compromesimá**

Londres.—Noticia oficiales rusas dicen que la situación de los alemanes es comprometidísima, por por verse amenazados sus flancos.

**Fría en Vaovia**

Londres.—Dicen en Rusia que el termómetro ha llegado a marcar en Varsovia 18 grados jos cero.

Añaden dichas noticias que el deshielo impide el aastre del material pesado de Artillería.

**Bombas en Eboa**

Lisboa.—Sobre un obertizo han estallado dos bombas en el barrio de Estrella.

De los dos individuos que manipulaban dichas bomba uno resultó muerto y el otro herido.

En el mismo local lapolicía ha hallado varias otras bombas.

**El ejército de general Hindenburg será reforzado**

San Petersburgo.—Dáse que el ejército que manda el general alemán Hindenburg será reforzado con un millón de reservistas.

**El Zar y el Zarowitch en Rusia**

San Petersburgo.—El zar ha estado en la línea de fuego condecorando varios soldados héicos.

El Zarowitch ha visitado a los heridos, condecorando a varios, en los hospitales de Moscú.

**Comunicado alemán**

Norddeich.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán dice:

"Han sido rechazados los ataques de los franceses en el lorte de Nieuport y en Argonne.

Progressamos en todo el frente.

Rechazamos a los franceses en el Norte de Verdun y frente a Vailly y Apremont.

En el Norte de Commeré apisonamos 3 oficiales y 100 soldados.

Nós hemos apoderado delosque de Brule.

En los avances a Siembth hemos rechazado todos los ataques de estos últimos días.

Los franceses dirigen el fugo de su artillería contra los puebls situados detrás de la línea de combate, matando 50 habitantes y uno de dichos poblados en el cual se aloja una división alemana.

En Prusia Oriental la situación sigue igual.

El este de los ríos Bzura y Rawka progresamos.

Al este de Pilltra sigue igual la situación.

**Aterrizaje de un dirigible**  
Norddeich.—Dicen de Coblenza que la última noche aterrizó un dirigible francés cerca de Kruft.

Los alemanes llevaron dicho dirigible a Coblenza.

**Inauguración de una línea de vapores**  
Norddeich.—El Gobernador de Filipinas ha telegrafado a Washington diciendo que la Compañía holandesa de vapores se propone inaugurar la línea de New-York, Canal de Panamá, Manila e India inglesa.

**Comunicado francés**  
Burdeos.—El parte oficial facilitado a las diez de la noche dice así:

"Lo único importante que hay que señalar es el nutrido fuego de fusil que hizo anoche el enemigo contra nuestras trincheras de Vermelles y de la región de Chabre y un ataque que resultó infructuoso, al Oeste del bosque de Conserouye.

**Alemanes detenidos**

Roma.—Dicen a "Il Mensagero", que en Cerdeña un crucero francés detuvo al trasatlántico "Caprera" aprisionando a tres ingenieros alemanes.

En la noche del 31 un torpedero francés detuvo también en el golfo de Gagliari al navío "Cita de Lissari", haciendo prisioneros a treinta jóvenes alemanes que habían llegado procedentes de Mallorca.

Los ingleses bombardean la costa alemana

Poldhu.—(Radiografía).—Dicen de Amsterdam que los buques ingleses bombardean nuevamente la costa alemana.

**Traslado de contingentes alemanes**  
Poldhu.—Se asegura que grandes contingentes alemanes pasan por Colonia hacia el Este.

Hasta hoy han pasado 210.000 soldados.

**Esfuerzos infructuosos**  
Poldhu.—Han sido infructuosos los grandes esfuerzos de los alemanes para romper el frente ruso.

**Posiciones alemanas bombardeadas.—Esfuerzos de los alemanes**  
Poldhu.—En la región de Wlana y en el Vistula los rusos han realizado con gran éxito, algunos vapores para bombardear las posiciones alemanas.

Entre el Vistula inferior y Pilliza los alemanes muestran gran actividad, sin adelantar nada.

**Avance de los rusos**  
Poldhu.—En Galitzia continuó el avance de los rusos, a pesar de los refuerzos recibidos por los austro-alemanes.

**Bombardeo de Belgrado**  
Poldhu.—Los monitores austríacos y la artillería han reanudado el bombardeo á Belgrado, causando sólo algún daño material.

**Prisioneros austríacos**  
Poldhu.—Desde el principio de la guerra los serbios han aprisionado a 600 oficiales y 60.000 soldados austríacos, habiéndoles cogido además, 192 cañones y 6.000 oficiales.

**Entusiasmo por Rusia**  
Poldhu.—El Presidente del Consejo de Ministros de Rumania ha demostrado públicamente su entusiasmo por Rusia.

Madrid, 31 (16'00)

**Telegrama del Papa al Kaiser**  
Norddeich.—(Radiograma).—Según comunica el Gran Cuartel alemán, el Papa ha dirigido al Kaiser el siguiente telegrama:

"Suplicamos a su Majestad inicie el Año nuevo con alguna acción digna de su magnanimidad imperial. Dignese adherirse a Nuestra propuesta consistente en que de aquí en adelante las naciones beligerantes se devuelvan entre sí los prisioneros de guerra inútiles para el servicio de las armas."

El Emperador contestó a la propuesta de Su Santidad, diciendo que su propuesta ha encontrado en su corazón las más vivas simpatías.

**Más respuestas al telegrama del Papa**  
Viena.—Noticias de Roma dicen que en el Vaticano se han recibido, de diferentes estados beligerantes, respuestas afirmativas sobre la propuesta del Papa acerca de los prisioneros inútiles.

**Comunicado oficial austriaco**  
Viena.—El comunicado oficial dice que sigue estacionaria la situación general y que ha habido en los últimos días lucha encarnizada en la región sur.

En los Cárpatos ha vuelto la tranquilidad aparente.

En los Cárpatos centrales las fuerzas austro-húngaras han tenido que retroceder algo ante el empuje de los contingentes rusos muy superiores en número, en el desfiladero de Uzek.

**Amnistía en Italia**  
Roma.—El Rey Victor Manuel ha firmado la amnistía para delitos militares hasta la quinta de 1894.

**Los turcos y el Canal de Suez**  
Roma.—Telegrafían que los turcos llevarán a la frontera de Egipto millones de sacos de cemento para obstruir el Canal de Suez, ante el temor de un ataque de las escuadras aliadas.

Fortificaron, además, las posiciones del mar Mármara.

**Segundo libro en Rusia**

París.—Dicen de San Petersburgo que Rusia ha publicado un segundo libro con los documentos diplomáticos relacionados con la guerra, para demostrar que Turquía se lanzó a la lucha, debido a la presión de Austria y Alemania, cuyos países, advirtiendo que predominaban en el gobierno turco las tendencias pacifistas, precipitaron los acontecimientos haciendo bombardear, por los escarzados "Goeben", y "Breslau", las costas de Rusia, el país que hasta entonces había guardado con Turquía las mejores relaciones de vecindad.

**Parte oficial francés de ayer**  
Burdeos.—El parte oficial de las 10 de la tarde, dice así:

"Conservamos las posiciones al norte del río Lys.

El enemigo ha bombardeado con violencia Zennebeque.

Desde el río Lys a Arras reina calma.

Se han registrado varios duelos de artillería en Albert, Roye, Verdun y altos del Mosa.

En el Oise nuestra artillería ha destruido las posiciones del enemigo.

En Craonne se ha librado un gran combate.

Progressamos en Ferthes.

En Bsausejour rechazamos dos ataques del enemigo

En el bosque de La Grurie progresamos.

Igualmente progresamos en los bosques de Bonchard y Pietre.

En los Vosgos tomamos otra trinchera.

En la alta Alsacia fortificamos las ventajas conseguidas.

Bombardeamos un tren alemán en la estación de Altrich, donde también destruimos la vía férrea, entre Carpach y Dierpach.

La poca actividad que demostramos es debido a las lluvias, que imposibilitan la acción."

**Parte oficial ruso**

San Petersburgo.—El parte oficial facilitado a la prensa dice así:

"Los rusos hemos rechazado varios ataques de los alemanes.

Éstos abandonaron las trincheras que tomaron en la región de Nielko. Los rusos hicieron muchos prisioneros.

En la Galitzia los rusos han cogido mil prisioneros alemanes."

**De esta mañana**

Madrid, 4 (5'30)

**Comunicado oficial alemán**  
Norddeich.—El Cuartel general alemán comunica el siguiente parte oficial.

"Ayer aparecieron frente a Westende diversos buques de guerra, sin que hicieran fuego.

En todo el frente hubo duelo de artillería.

Al Noroeste de Saint Menchould rechazamos ataques de los franceses.

Estos tuvieron en aquella operación grandes pérdidas.

En la Prusia Oriental y en la Polonia septentrional, la situación sigue igual.

Al Oeste del Vistula, después de empeñada lucha, nos apoderamos de Borzyne, uno de los más fortificados puntos estratégicos del frente ruso.

En este hecho de armas hicimos prisioneros a mil moscovitas, a quienes cogimos, además, seis ametralladoras.

Rechazamos tres contraataques nocturnos, con los cuales intentaron recuperar la nueva posición.

Al Este de Rawka, avanzamos lentamente, careciendo, por lo tanto, de fundamento las noticias, de origen ruso, que hablan de éxitos obtenidos por ellos sobre las tropas alemanas.

En Ynowiedz y al Este de Pilica, la situación sigue igual.

Los aviadores franceses que tomaron parte en el raid de Fribourg no bombardearon solo los edificios militares. Lo demuestra el hecho de que una bomba por ellos arrojada cayese sobre una casa particular, cerca de un cuartel, y otra en un hospital militar."

Italia no llevará a cabo una acción en Durazzo

Roma.—El periódico "La Tribuna", desmiente la noticia circulada suponiendo que en breve Italia llevaría a cabo una acción en Durazzo.

**El general Moltke**

Roma.—El general Moltke ha sido nombrado jefe del segundo del Estado Mayor.

**En el teatro oriental**  
Poldhu.—La situación en el teatro oriental de la guerra es totalmente favorable a los rusos

Según cálculos autorizados, entre los lagos Masurianos y el río Pilica luchan 27 cuerpos de ejército alemanes.

**La flota turca, según los rusos, no ha obtenido éxitos**  
San Petersburgo.—Se desmienten oficialmente los informes germano-turcos sobre supuestos éxitos de la flota otomana.

**Los turcos toman la ofensiva**  
Poldhu.—Dícese que los turcos han tomado la ofensiva en el Cáucaso.

**Parte oficial francés**  
Burdeos.—El parte oficial de la noche dice así:

"Ninguna modificación hubo en la situación.

El mal tiempo persiste en casi todo el frente."

**La Bolsa inglesa**  
Poldhu.—Hoy, lunes, se abre nuevamente la Bolsa de Londres.

También se abrirán las principales Bolsas de provincias.

**Encarnizado combate entre rusos y alemanes**  
Se está librando encarnizado combate en las cercanías del río Bzura.

Allí las trincheras rusas y las alemanas solo se separa la anchura del río, que es de treinta metros.

**Fallecimiento**  
Londres.—Ha fallecido el señor Illingot, jefe gubernamental del partido de los "wigs", partidario de la libertad.

El canje de prisioneros inútiles para la guerra.—La prensa italiana elogía al Papa

Roma.—Toda la Prensa publica los telegramas cambiados entre el Sumo Pontífice y el Kaiser acerca del canje de prisioneros inútiles para la guerra.

Los periódicos, con este motivo, dedican alabanzas a la iniciativa del Ssmo Pontífice.

**El trono de Bélgica**  
Londres.—La prensa asegura que el Kaiser quiere llevar al trono de Bélgica a su hijo tercero.

La misión del nuevo Ministro inglés cerca del Vaticano

Roma.—La Prensa liberal se muestra alarmadísima por la misión confiada al nuevo Ministro de Inglaterra cerca del Vaticano.

Hace insinuaciones tendenciosas acerca de la misión de dicho diplomático, asegurando que se reduce al mero cumplimiento de un acto de deferencia.

Crean los diarios liberales italianos que la estancia en Roma del Ministro inglés cerca del Vaticano será cortísima.

Contra esas tendencias liberales, podemos asegurar que la misión del nuevo Ministro inglés tiene carácter esencialmente político y que su estancia es indefinida, pudiendo alargarse, no pocas ventajas para el catolicismo inglés.

**Inglaterra y los Estados Unidos**  
Washington.—Entre los telegramas de felicitación por año nuevo recibidos por el presidente de los Estados Unidos señor Wilson, figura uno del Rey Jorge de Inglaterra haciendo votos por que se estrechen los lazos de amistad entre ambos países.

**Los prisioneros austríacos en Servia, según los periódicos**  
Belgrado.—Según los periódicos, desde el comienzo de la guerra los serbios han cogido a los austríacos 560 generales, jefes y oficiales y 50.906 soldados prisioneros.

Además han cogido 4 banderas, 191 cañones, 66 ametralladoras, 70 mil fusiles, 491 arcones de artillería, 3.864 coches, carros y autos, 2.814 caballos y 2 aeroplanos.

**Declaraciones de Bergamín**

Madrid, 4 (1'00)

**De Sevilla.—Hablando con un periodista**  
Sevilla.—El exministro de Instrucción pública señor Bergamín, hablando con un periodista de esta localidad, ha hecho las siguientes manifestaciones.

Ha dicho que se retirará de la política para dedicarse de lleno a su bufete.

Respecto a la neutralidad de España ante el conflicto europeo ha manifestado que nuestra nación no podía hacer otra cosa porque hu-

biera que sea arruinada en una semana.

"Caso de intervenir nosotros en la guerra, y el triunfo fuera de los ingleses, tal vez nos devolvieran Gibraltar, pero de todos modos la llave del Estrecho la tiene España y sólo nos proporcionarían algunos gastos para el artillado. En caso de que Alemania venciera, nos anexionarían Portugal, pero nos sería imposible conservarlo debido al odio de los lusitanos."

Respecto a la crisis, dijo que para robustecer al Gobierno deberían salir cuatro Ministros.

Aludió a las declaraciones hechas sobre la neutralidad, por varios políticos.

Refiriéndose a Romanones dijo que su actitud reflejaba egoísmo personal y que sus deseos no hubieran ocasionado la ruina, obteniendo él grandes ventajas.

También dijo que el señor Mella y don Jaime discrepan, siendo Mella germanófilo y don Jaime rusófilo.

**Política**

Madrid, 3 (16'00)

**Dato despacha con el Rey**  
A pesar de la festividad del día, ayer el señor Dato despachó extensamente con Su Majestad el Rey, informándole de los telegramas de carácter interior y exterior.

Dió cuenta, además, el Presidente del Consejo, al Monarca, de la dimisión del Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia señor Canals.

Don Alfonso le indicó que los nuevos Ministros pueden ir hoy a mediodía a Palacio a jurar los cargos.

**Reserva**  
Se guarda reserva acerca del nombramiento del sustituto del señor Canals en el cargo de Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia.

**Toma de posesión**  
Mañana por la tarde tomarán posesión de sus cargos los nuevos Ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública señores Burges Mazó y Esteban Collantes, respectivamente.

**La política católica en el año pasado**  
"El Debate", resume la labor política de los católicos en 1914, en los siguientes términos:

"El año 1914 ha sido para la política católica un año más bien enteco y estéril, poco esperanzador.

Ni se ha urdido la organización necesaria, ni se han prevenido las elecciones futuras, ni la actuación en el Parlamento, ni fuera de él ha sido viva y frecuente y capazmente orientada.

No se ha dado un sólo paso ni hay indicio para presagiar mejor para 1915.

Madrid, 4 (1'00)

**La combinación de personal**  
Se segura que el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, será el actual de Instrucción, don Jorge Silvela.

**De Provincias**

Madrid, 3 (16'00)

**De San Sebastián.—Mitin suspendido.—Labor de los católicos**  
San Sebastián.—Centenas de personalidades desfilaron por el Gobierno civil, dejando tarjetas de felicitación al Gobernador, por haber suspendido el mitin anarquista anunciado para hoy para tratar de la actitud que debe adoptar el partido ante la guerra.

Visitó también al Gobernador la Directiva del Círculo católico, para comunicarle el acuerdo tomado por el Centro en el propio sentido de felicitación.

**"El Universo", y la guerra**  
"El Universo", hace un resumen de los sucesos de la guerra en la última semana y considera estacionaria la situación de los combatientes en ambos teatros de la guerra.

Madrid, 4 (1'00)

**Rogativas en la capilla de la Embajada inglesa.—Cuestación**  
En la capilla de la Embajada inglesa se ha celebrado rogativas por el triunfo de Inglaterra, asistiendo la Colonia británica en Madrid incluso los católicos y algunos representantes diplomáticos de los países aliados.

La cuestión celebrada a favor de los belgas e ingleses, alcanzó una suma importante.


  
**Don Francisco Socias y Morell**
  
 Falleció en Luchmayor el día 3 del corriente
   
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
   
**Q. E. P. D.**

Sus desconsolados padres, abuela, hermanos presentes y ausentes, hermano político, tíos, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistir al santo rosario y conducción del cadáver que se verificará a las seis y seis y media del día 4, y al funeral que en dicha vilita se celebrará el 5 a las nueve y media.

No se invita particularmente
   
El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa o Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado.

Madrid, 4 (1'00)

**De Oviedo.—Asamblea de farmacéuticos**  
Oviedo.—En la asamblea de farmacéuticos se acordó se celebren certámenes anuales para premiar trabajos profesionales.

Pedir la limitación de la colegiación farmacéutica.

Modificar el sistema de cobranza y de pesas y medidas.

Reglamentar la venta de especícos y crear un centro de producción de los mismos y cumplir el descanso dominical.

**La guerra de Africa**

Madrid, 3 (5'30)

**De Tetuán.—Misa de Campaña.—Condecoración**  
Tetuán.—A las diez de la mañana se ha celebrado misa de campaña asistiendo las fuerzas de esta guarnición.

Después se impuso la Cruz Laureada al soldado Antonio Fuentes natural de la provincia de Zamora.

Este se hallaba emocionadísimo. Los generales le abrazaron.

Después, el batallón a que pertenecía el condecorado desfiló ante éste.

El Casino Español entregó a Antonio Fuentes una pitillera de plata con una dedicatoria.

La Cruz que se ha impuesto al referido soldado ha sido regalada por S. A. R. el Príncipe de Asturias.

La dedicatoria que dicha Cruz lleva dice así:

"Al soldado de mi batallón Antonio Fuentes."

El Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, felicitó al condecorado.

**Del Extranjero**

Madrid, 3 (5'30)

**Sublevación en Paraguay**  
Buenos Aires.—La prensa pública un telegrama de la isla de Formosa diciendo que en Paraguay se ha sublevado un regimiento de Artillería aprisionando al Presidente de aquella República.

No se ha dado un sólo paso ni hay indicio para presagiar mejor para 1915.

Madrid, 4 (1'00)

**La combinación de personal**  
Se segura que el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, será el actual de Instrucción, don Jorge Silvela.

**Noticias varias**

Madrid, 3 (16'00)

**Temporal en Marruecos**  
Noticias oficiales recibidas durante esta pasada noche dicen que en Marruecos continúa el temporal.

**La "Gaceta"**  
La "Gaceta", publica un Real decreto del Ministerio de Gracia y Justicia fijando, con carácter definitivo, la nueva clasificación general de Registradores de Propiedades y cuadro de fianzas respectivamente señaladas a cada uno ellos.

Madrid, 4 (1'00)

**Informes oficiales de Gobernación**  
En el Ministerio de la Gobernación se nos han facilitado las siguientes noticias:

—Se han proclamado candidatos a diputados a Cortes por Betanzos, los señores Cavalcanti y Daniel López.

—En el domicilio del Juez municipal de Casas de don Juan explotaron cuatro cartuchos de dinamita, causando desperfectos. Ha sido detenido el autor del atentado.

—En Igualada se ha solucionado la huelga.

—En Santander se ha celebrado un mitin contra el arrendamiento de los arbitrios municipales, asistiendo mil personas y entregando al Ayuntamiento las conclusiones.

—Los señores González Besada y Fernández Silvestre visitaron al señor Dato.

**Correo de Mallorca** vende en Barcelona en el kiosco del Cuzo

*Elvira Colla*

**DESDE BARCELONA**

Noticias Varias

Barcelona, 4 (3'30)

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Enero de Barcelona, el y de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife. Montevideo 5 Buenos Aires.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje ros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Pastillas ALEMANAS del Doctor Swanter de Berlín
La generación actual bendice a Swanter y las verdaderas esculturán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Vapores Correos Italianos
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido y cómodo entre las compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

COCINA A LA ESPAÑOLA
Próximas salidas de Barcelona:
Navigazione Generale Italiano P. Umberto 17 Diciembre

Remeys segus y ben provats
XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sea troba més segur per meta es cuchs i per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malaltisos.

Ferretería LA CATALANA
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Linea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas del puerto de Barcelona:
INFANTA ISABEL, 17 Enero

Linea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, For. de. Habana, Santiago de Cuba New-Orleans y Galveston saldrá de este puerto, el día 6 Enero el vapor

Linea de los Estados Unidos
Para New York y Habana, saldrá directamente de Barcelona el día 10 de Enero el vapor
Martin Saenz

LA HORMIGA DE ORO
ILUSTRACION CATOLICA, ÚNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA
REGALOS PARA EL AÑO 1915

LLOYD SABAUDO
El día 6 de Enero saldrá de Barcelona, dirección Buenos Aires
TOMASO DI SAVOIA
Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

EGMAR DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS DE PALMA
Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Aguila, Brossa, 30.

CALLICIDA PIZÁ
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

Depilatorio imperial del Dr. Padró
Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Farmacia Real 1, plaza del Globo.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar
CALLE O PLAZA NUM. PISO INFORMES OBSERVACIONES

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis
con decaimiento de fuerzas o inapetencia
LA SULFURINA JIMENO
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Solución Cases
DE Clorhidro-Fosfato de Cal
Premiado en varias Exposiciones
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

LIQUID VENEER
Renueva las cosas viejas
MUEBLES Y MADERAMEN
El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas, ravas, basuras, deslustres; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reales geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Sándalo Pizá
Mil Pesetas
al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sellos de goma y de Metal
Se concluyen a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, popos para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.
Rótulos esmalte

Diurno
Completamente nuevo
Librería de QUASP
Morey, C.

Casa Grandia
Hospedaje para RR. Sacerdotes
y personas de costumbres originadas
Habitaciones claras, ventiladas, mucha limpieza y economía. Se sirve a todas horas. Distancia del Puerto, 2 minutos.

Joven de 25 años
que posee la mecanografía y la Teoría de Libros se ofrece. Razón Centro de Anuncios.

Los pintores empapeladores
Se venden periódicos usados por precios económicos.
Diríjase al «Centro de Anuncios».